



研究生党支部学习材料

2017 年第 7 期

目 录

2017 年上半年高校“形势与政策”教育教学要点..... 1

2017年上半年高校“形势与政策”教育教学要点

2017年是实施“十三五”规划承上启下的重要一年，下半年将召开党的十九大。2017年上半年高校形势与政策教育教学，要全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，认真开展社会主义核心价值观宣传教育，引导青年学生正确认识世界和中国发展大势，正确认识中国特色和国际比较，正确认识时代责任和历史使命，正确认识远大抱负和脚踏实地，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

国内“形势与政策”教育教学要点

一、全面深入宣讲习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，为党的十九大召开营造良好氛围

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持和发展中国特色社会主义，勇于实践、善于创新，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，形成一系列治国理政新理念新思想新战略。在教学中要把握好主题主线和重点着力点。一要突出坚持和发展中国特色社会主义这个主题，充分展示党的十八大以来党和国家各项事业的新发展新创造，展示中国特色社会主义的强大生命力。二要突出治国理政这条主线，深入阐释习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的时代背景、重大意义、科学内涵和核心要义，阐释贯穿其中的坚定信仰追求、历史担当精神、真挚为民情怀和科学方法论。三要突出新的理论创造和新的思想观点，展现与时俱进的理论品格和时代感召力。要持续深化习近平总书记系列重要讲话精神的学习宣传教育，引导青年学生读原著、学原文、悟原理，不断深化对马克思主义中国化最新成果的理解和认识。

二、宣讲党的十八届六中全会精神，深刻领会全面从严治党的重大部署

党的十八届六中全会是在我国进入全面建成小康社会决胜阶段召开的一次十分重要的会议。宣讲六中全会精神，一要准确把握全会重要意义，宣讲好全会精神对顺利推进具有许多新的历史特点的伟大斗争、党的建设新的伟大工程、中国特色社会主义伟大事业，具有重大而深远的意义。二要围绕全面从严治党这个主题，深入解读新形势新任务下党的建设的新要求，引导青年学生深刻认识全面

从严治党的重要性紧迫性。**三要**围绕习近平总书记重要讲话,围绕全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》,把加强和规范党内政治生活、加强党内监督的主要内容和基本精神讲清楚。**四要**引导青年学生增强“四个意识”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。在宣讲中要准确领会、深入贯彻中央精神,灵活运用宣讲方法,掌握宣讲艺术,用国情党情世情具体而深刻的变化说服人、教育人、引导人。

三、围绕迎接党的十九大、加强和改进新形势下高校思想政治工作、培育和弘扬社会主义核心价值观等主题深入开展教育活动

要围绕青年学生关心关注的热点,聚焦主题,主动设置议题,有针对性地开展教育。**一要**围绕迎接党的十九大召开,大力宣讲党的十八大以来国家日益富强、民族日益振兴、人民生活幸福安康的生动局面。**二要**结合贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神,深入宣讲加强和改进高校思想政治工作的重要意义、总体要求、基本原则、重要举措,引导青年学生按照党的要求努力成长为中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。**三要**坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观,坚持把社会主义核心价值观贯穿到教书育人全过程,引导青年学生勤学、修德、明辨、笃实,做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。

四、准确阐释当前经济形势和发展前景

2016年以来,我国加强和改善党对经济工作的领导,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,以推进供给侧结构性改革为主线,适度扩大总需求,坚定推进改革,妥善应对风险挑战,经济社会保持平稳健康发展,实现了“十三五”良好开局。**一要**准确阐释我国经济发展形势。我国经济形势总的特点是缓中趋稳、稳中向好,经济运行保持在合理区间,质量和效益提高。经济结构继续优化,经济对发展的支撑作用增强,改革开放取得新突破,人民生活持续改善,生态环境有所好转。同时,我国经济运行中产能过剩和需求结构升级矛盾突出,经济增长内生动力不足,金融风险有所积聚,部分地区困难增多等矛盾和问题要高度重视,继续努力加以解决。**二要**着力宣讲经济运行中的积极变化。重点阐述党中央作出经济发展进入新常态的重大判断,形成以新发展理念为指导、以供给侧结构性改革为主线的政策体系,对经济工作思想方法作出重大调整,要坚定信心一步一个

脚印向前迈进。**三要**深入宣讲中央经济工作会议的总体部署。重点阐释稳中求进工作总基调,重点阐释供给侧结构性改革最终目的是满足需求,主攻方向是提高供给质量,根本途径是深化改革,努力实现供求关系新的动态均衡。**四要**准确把握2017年经济工作的主要任务。重点解读深入推进“三去一降一补”,深入推进农业供给侧结构性改革,着力振兴实体经济,促进房地产市场平稳健康发展,保障和改善民生的各项主要任务和要求。

五、全面把握农业现代化发展现状和主要任务

农业现代化是全面建成小康社会、实现现代化的基础。《全国农业现代化规划(2016-2020年)》对未来五年农业现代化建设的战略方向和实施路径作出了明确安排。在教学中,**一要**引导青年学生了解我国农业发展现状。农业现代化已具有坚实基础,进入全面推进、重点突破、梯次实现的新阶段。同时还面临很多新老矛盾,部分农产品供求结构性失衡、农业竞争力不强、农民增收难度大等问题日益凸显。**二要**引导青年学生把握农业现代化的发展定位、发展主线和战略重点。在发展定位上,农业的根本出路在于现代化,农业现代化是国家现代化的基础和支撑。在发展主线上,新形势下农业主要矛盾已经由总量不足转变为结构性矛盾,要推进农业供给侧结构性改革,提高农业综合效益和竞争力。在战略重点上,坚持以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略,突出抓好建设现代农业产业体系、生产体系、经营体系三个重点,紧紧扭住发展现代农业、增加农民收入、建设社会主义新农村三大任务。**三要**充分阐释农业现代化的主基调,就是要“创新强农,协调惠农,绿色兴农,开放助农,共享富农”。**四要**描绘到2020年农业现代化前景,到2020年全国农业现代化要取得明显进展,产能稳固、产品安全、方式绿色、设施先进、规模适度、市场导向。

六、正确认识两岸关系发展面临的新形势

两岸形势复杂严峻,克难前行。引导青年学生正确认识两岸关系发展新形势,**一要**深刻理解2016年国共两党领导人会面的重大意义。这是岛内政局发生重大变化之后国共领导人首次会面,对继续保持国共两党高层互动、巩固共同政治基础,对维护两岸关系和平发展与台海和平稳定、维护两岸同胞福祉,具有重大积极意义。**二要**准确把握指引两岸关系发展的六点意见,即坚持体现一个中国原则的“九二共识”,坚决反对“台独”分裂势力及其活动,推进两岸经济社会融合

发展,共同弘扬中华文化,增进两岸同胞福祉,共同致力于实现中华民族伟大复兴。**三要**深刻认识两岸是割舍不断的命运共同体,坚持体现一中原则的政治基础,维护台海稳定,维护两岸关系和平发展,是两岸同胞的民意基础。确保国家团结不被分裂,维护中华民族的根本利益,是全体中华儿女共同的意志。**四要**充分认识两岸关系发展、台湾同胞前途系于中华民族伟大复兴。两岸同胞都是民族复兴的参与者、推动者、获益者。两岸同胞愿望不可违,民族复兴大势不可挡。我们要团结广大台湾同胞为两岸关系和平发展、为中华民族伟大复兴共同奋斗。

国际“形势与政策”教育教学要点

一、把握大国关系发展方向

2017年大国内政将发生一系列重要变化,引发大国关系新的互动。**一要**引导青年学生正确认识美国内外政策调整对大国关系及我国外部环境产生的影响,认识到不管美国政府和领导人如何更替,中美共同利益远远大于矛盾分歧、协调合作远远大于竞争摩擦,我国始终致力于与美国构建不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的新型大国关系,确保中美关系继续沿着正确轨道健康稳定前行。**二要**引导青年学生正确认识法国、德国、韩国大选。法国、德国是西方重要成员,韩国是我国周边重要国家,三国内外政策变化将引发主要大国关系调整,影响国际和地区局势变化。要向青年学生阐明我国与三国增强政治互信、推进务实合作、深化人文交流的一贯立场。**三要**引导青年学生正确认识英国脱欧及后续影响,认识到虽然英国脱欧会导致欧洲一体化进程受挫,但中英“黄金时代”不会因此改变,中英合作绝不会停下脚步,长远看全球化进程也不会因此逆转。

二、关注国际热点问题动向

国际和地区热点问题交替升温,恐怖势力扩散蔓延,各主要力量将继续围绕热点问题进行战略互动。**一是**朝鲜半岛局势或将升温。朝鲜进行第五次核试验及一系列导弹试验,美韩不顾中俄反对推进“萨德”部署,日本国内拟讨论是否在日部署“萨德”系统。一些国家散播所谓的朝核问题“中国责任论”。引导青年学生认识到我们将继续在周边热点问题上发挥建设性作用,尽力维护周边环境及地区局势稳定。**二是**维护南海和平稳定。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国成功推动各方翻过南海仲裁案一页,引导南海问题回到直接当事国对

话协商轨道。要引导青年学生认识到中国将坚定维护国家主权和海洋权益,坚持通过对话谈判解决南海问题的正确方向,使南海真正成为和平、友好、合作之海。三是中东局势依然胶着。中东地区主要热点依然高温难解,叙利亚政治解决进程陷入停滞,也门冲突更趋复杂。中国在坚持不干涉内政基础上,始终积极参与推动中东热点问题的政治解决,积极致力于中东地区和平稳定,积极和中东国家深化各领域互利合作。要引导青年学生认识到中东乱局背后的历史、文化、宗教因素和大国角力,理解中国的中东政策和举措。

三、认清世界经济调整变化

世界经济在深度调整中曲折复苏,正处于新旧增长动能转换的关键时期,国际贸易和投资低迷,金融市场剧烈震荡,经济全球化遭遇“逆风”。一是引导青年学生正确认识世界经济总体形势。世界经济仍处于金融危机后的低增长轨道。发达国家经济增长动力仍然不足,英国开启脱欧谈判将进一步打击欧洲经济。新兴经济体出现回稳向好势头,但结构性改革步伐缓慢。新一轮科技和产业革命孕育兴起,人们生产生活方式酝酿根本性变化。二是引导青年学生正确认识中国与世界经济的关系。中国与世界经济高度融合,深度互动。世界经济增长低迷、贸易投资保护主义兴起客观上拖累中国经济发展和结构调整步伐,也为中国扩大经济影响力、推动企业“走出去”提供了契机。中国经济对全球经济增长的贡献率超过25%,是全球经济增长的重要动力,是各国经济合作的主要伙伴。随着“一带一路”倡议不断推进、亚洲基础设施投资银行开业运营,中国将向全球提供越来越多的公共产品。

四、了解“一带一路”倡议进展

“一带一路”建设从无到有、由点及面,进度和成果超出预期,成为最具影响力的国际合作倡议,取得一系列成果。一是2017年我国将举办“一带一路”国际合作高峰论坛。要引导青年学生认识到此次论坛将深化有关国家发展战略对接,推动更多重大合作项目落地。二是“一带一路”理念日益深入人心。迄今已有100多个国家和国际组织表示积极支持和参与,我国同40多个国家和地区签署了共建“一带一路”合作协议。三是互联互通和产能合作加快推进。雅万高铁开工,中老、中泰铁路等泛亚铁路网建设开工在即。我国同哈萨克斯坦成立产能合作基金。中欧班列常态化运输机制已然形成。亚吉铁路正式通车,发挥了中非

产能合作示范作用。**四是**机制创新取得突破。亚洲基础设施投资银行开业运营，丝绸之路基金首批投资项目顺利启动，沿线国家积极探讨建立或扩充各类双多边金融合作基金。一批产业园区、跨境经济合作区建设深入推进。要让青年学生认识到，对外开放是推动我国经济社会发展的重要动力，我们要保持经济持续健康发展，就必须树立全球视野，全面谋划全方位对外开放大战略，以更加积极主动的姿态走向世界。

(来源：教育部网站)